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У даній статті автором здійснено аналіз проблем які виникають у державно-управлінських заходах 
щодо забезпечення якості освіти вищими навчальними закладами України, а також імплікація досягнень 
європейського освітнього простору в українське освітнє середовище. Розглянуто питання модернізації 
управління якістю вищої освіти вдосконалення освітніх стандартів та впровадження їх в освітній процес. 
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Постановка проблеми. Проведення модер-
нізації управління якістю вищої освіти, 

пошук і впровадження нових моделей є важ-
ливим напрямом реформування не лише вищої 
освіти, але і всієї системи української освіти. 
Одним із основних етапів у досягненню даної 
стратегічно важливої мети є всебічний супровід 
управлінських рішень через процеси моніторин-
гу якості діяльності вищого навчального закладу 
(ВНЗ). Вимоги які сьогодні держава висуває до 
науково-педагогічних та педагогічних працівни-
ків є істотними, адже відбулося розширення їх 
функціональних обов’язків, необхідність володін-
ня вміннями діагностичними й дослідницькими, 
сучасними інформаційно-комунікаційними тех-
нологіями, методик навчання. Це все потребує 
як людських так і фінансових ресурсів. Ефек-
тивний розвиток ВНЗ в значній мірі залежить 
від організації дослідження як зовнішнього се-
редовища так і внутрішніх проблем. Проведення 
аналізу та оцінювання результатів професійної 
діяльності науково-педагогічних та педагогічних 
працівників є лише певною складовою у систе-
мі управління і яка потребує інших складових 
для забезпечення комплексного та ефективного 
управління системою якості вищої освіти. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Аналіз останніх досліджень та публікацій дає 
можливість стверджувати, що в науковому і 
практичному вимірах розроблення правових 
засад, механізмів, інструментарію оцінювання 
якості вищої освіти є складною проблемою. Свід-
ченням цього є дослідження вітчизняних науков-
ців Ю.М. Атаманчука, Н.Г. Діденко, Ю.Ф. Зінь-
ковського, С.А. Калашнікової, В.І. Лугового, 
Т.О. Лукіної, О.П. Мещанінова, В.М. Огаренка, 
Ю.М. Рашкевича, М.Ф. Степка, Ж.В. Таланової 
та інших. У ряді їх публікацій висвітлено ком-
петентнісний, системно-діяльнісний, особистісно-
діяльнісний, ціннісний та інші підходи до управ-
ління якістю вищої освіти.

Але сьогодні час переходити в практичну пло-
щину застосування напрацьованих результатів 
з розвитку механізмів державно-громадського 
управління якістю вищої освіти в Україні, оціню-
вання цієї якості з урахуванням європейського 
та світового досвіду, участі в цьому процесі дер-
жавних і недержаних структур, громадськості. 
Глибокою і сутнісно виразною, на нашу думку, є 
дефініція якості вищої освіти за О.П. Мещаніно-
вим, який доводить, що якість вищої освіти – це 
ступінь відповідності процесів і результатів удо-

сконалення наступного покоління досягнутому 
рівню розвитку діючого покоління та потенційної 
здатності наступного покоління зробити власний 
внесок і залишити нащадкам більше, ніж отри-
мали самі для розширення, оновлення та утво-
рення нового якісного стану [1, с. 253]. Ми дотри-
муватимемось визначення якості вищої освіти 
як збалансованої відповідності вищої освіти ( як 
системи, процесу і результату) встановленим по-
требам, вимогам, цілям, нормам, стандартам, що 
визначаються окремими громадянами, організа-
ціями, підприємствами, суспільством та держа-
вою в цілому [4, с. 29].

Мета статті – аналіз проведення державно – 
управлінських заходів щодо забезпечення якості 
знань у системі вищої освіти України. 

Виклад основного матеріалу. Ніколи ще про-
блема якості освіти в Україні не мала такого важ-
ливого ідеологічного, соціального, економічного і 
технічного значення, як нині, що визначається, з 
його точки зору, низкою об’єктивних чинників: – 
від якості людських ресурсів залежить рівень 
розвитку країни та її глобальної економічної 
конкурентоспроможності; – якість освіти набу-
ває все більшого значення в забезпеченні кон-
курентоспроможності випускників вищої школи 
на ринку праці; – специфіка управління якістю 
освіти полягає в тому, що управління діяльніс-
тю людини, яка є об’єктом педагогічного впливу, 
здійснюється через її психічну діяльність, вна-
слідок чого навчання несе певний елемент неви-
значеності; – якість професійної підготовки фа-
хівців – невід’ємна вимога до вітчизняної вищої 
освіти, якщо вона прагне інтегруватися в євро-
пейський освітній простір [2].

Внутрішнє забезпечення якості знань у сис-
темі вищої освіти має своє вираження у писаних 
і неписаних нормах, які і визначаються універ-
ситетською спільнотою не з позиції законодав-
ства, а із традицій самого навчального закладу. 
Вона охоплює увесь той широкий спектр явищ, 
які здійснюють регулювання і визначають вну-
трішнє життя університету на основі сформова-
них традицій та звичаїв, створюючи при цьому 
неповторність ВНЗ. Сюди ми можемо віднести: 
рівень централізації управління та делегування 
повноважень, готовність усіх учасників до інно-
вацій, заохочення, рівень у колегіальності при-
йняття рішень, умови і перспективи розвитку 
трудового колективу, ступені і рівні підзвітнос-
ті суспільству і т.д. Чим «здоровіша» культура 
якості у середовищі освітнього спілкування, тим 
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більш безцінною вона стає для ВНЗ. Таку здо-
рову культуру можна прирівняти до символічно-
го капіталу ВНЗ, його візітівкою і конкурентною 
перевагою перед іншими ВНЗ, міжнародними 
партнерами. Дана внутрішня культура забез-
печення якості це не розкіш, а практичний за-
сіб для покращення системи управління і якості 
й фінансової оптимізації діяльності всього ВНЗ. 
При уважному погляді на систему університет-
ської освіти в сучасній Україні можна пересвід-
читися, що творення нової культури якості на 
принципах академічної свободи, відповідальності 
й підзвітності все ще залишається радше фігу-
рою мови, ніж усвідомленою потребою універ-
ситетських корпорацій, здатною мотивувати їх 
на інституційні й системні зміни. Натомість, спо-
стерігаємо значні деформації в просторі універ-
ситетської культури. Розрив між декларовани-
ми цінностями та щоденною практикою творить 
простір для корупції, котру у широкому значенні 
цього слова можна трактувати як зіпсуття, ви-
родження та деградацію стосунків і взаємодії у 
середовищі адміністрації, викладачів й студентів. 
Наслідком корупції у ВНЗ стає не тільки падіння 
якості освіти й рівня наукових досліджень, а й 
формування університетської антикультури, яка 
не дає розгорнутися культурі довіри, поваги та 
взаємної співпраці [3].

Досить тривала позиція практичної індифе-
рентності України щодо вирішення проблеми 
якості вищої освіти була пов’язана з відсутністю 
коштів, теоретичних і практичних розробок, ці-
льових наукових досліджень, а також небажан-
ням немалої частини керівників ВНЗ ускладню-
вати й без того непросте життя.

Здійснений нами аналіз наукових досліджень 
з проблеми оцінювання якості вищої освіти свід-
чить про відсутність системного підходу у її 
розв’язанні. Сьогодні в державному управлінні 
вищою освітою України, в самій системі вищої 
школи обмаль форм контролю отримання знань 
і підготовки спеціалістів, орієнтованих на оцінку 
якості вищої освіти. Прикрим і парадоксальним є 
те, що нині все управління за своїми типологіч-
ними характеристиками є управлінням якості, а 
у вищій школі все ще панує перевірка засвоєння 
знань і оволодіння навичками. Бракує системних 
наукових досліджень і розробок в галузі держав-
ного управління з цієї актуальної проблеми.

Насамперед необхідно з’ясувати сутність по-
няття «якість», адже традиційне його розуміння 
як «якість знань учнів» нині є досить обмеженою. 
Сучасна система вищої освіти вимагає інших під-
ходів до показника якості підготовки фахівців. На 
розв’язання завдання якості підготовки кваліфі-
кованих фахівців у ВНЗ має бути спрямований 
увесь процес внутрішньо управління як низки 
запроектованих впливів на педагогічну систему. 
Однак такий вплив слід обирати з великої кіль-
кості варіантів – кожного разу єдиний.

Перетворення, що відбуваються у сучасному 
суспільному житті України (перехід до ринкової 
економіки, інтеграція вищої вітчизняної школи 
в Європейський освітянській простір, потреба у 
конкурентоспроможних фахівцях тощо) при-
зводять до необхідності створення нових органі-
заційно-педагогічних умов, які б сприяли більш 
успішній науково-педагогічній діяльності у ВНЗ. 

Здійснюючи науково-методичну діяльність, яка 
включає нормативний, психолого-педагогічний, 
інформаційний, інноваційний, технологічний, до-
слідницький та управлінський напрями, виклада-
чі ВНЗ повинні проводити постійне вдосконалення 
свої особистісних якостей та професійних уміння. 
Це сприяє творчому розвитку педагогів, форму-
ванню їх наукового світогляду та управлінських 
навичок, створенню інноваційних технологій, ав-
торських навчальних посібників, підручників 
тощо. У зв’язку з цим особливої значущості набу-
вають проблеми поширення знань серед виклада-
чів і студентів з різних навчальних предметів [3].

Створення знань, корисних для суспільства, 
разом з дослідницькою та освітньою діяльністю, 
є однією з ключових ролей ВНЗ у розвитку Єв-
ропи. Саме тому освіта у ВНЗ повинна сприйма-
тися студентами досить сучасною, адже молоде 
покоління сьогодні очікує більшої кількості та 
різноманіття способів навчання і виховання, на 
відміну від того, що було достатнім одне або два 
покоління тому.

Стає очевидним, що ті країни, які взяли на-
прям на інноваційний розвиток, на розвиток еко-
номіки, що ґрунтується на знаннях, показують 
найвищі рівні конкурентоспроможності на між-
народному ринку.

Підвищення мотивації наукових працівників, 
щоб творити і працювати на благо суспільства, 
розширення можливостей для реалізації науков-
цями своїх ідей на практиці сприятиме забез-
печенню необхідних умов для збільшення інно-
ваційних розробок, створення й впровадження 
нових технологій, їх комерціалізації й трансферу 
в системі «наука-підприємництво». 

Адже сьогодні всі розуміють, що ефектив-
ність сучасної економіки залежить не стільки від 
ефективності діяльності самостійних суб’єктів 
господарювання (промислових компаній, науко-
вих інститутів, ВНЗ), скільки від того, як вони 
взаємодіють один з одним в якості елементів 
колективної системи створення і використання 
знань, а також від стану (якості) середовища та-
кої взаємодії: правової, соціальної, культурної. 
І система ця має комплексно охоплювати: 

– науково-дослідні інститути й університети, 
що перетворюють знання в прикладні розробки і 
конкретні технології; 

– підприємства реального сектору, які фор-
мують попит на інновації й технології та створю-
ють конкурентоспроможну продукцію; 

– уряд, який формує політику у сфері науки 
і технологій, створює підприємницьке середови-
ще, сприятливе для конкуренції та інновацій, і 
забезпечує оптимальне поєднання людських, фі-
нансових ресурсів та знань для їх продуктивного 
використання; 

– сукупність фінансових інституцій та меха-
нізмів для фінансування бізнес-проектів на всіх 
етапах їх реалізації від ідеї до впровадження. 

Саме такий системний підхід у реалізації 
зазначених заходів дозволить підприємствам 
України здійснювати оновлення продукції, тех-
нологій, отримувати інформаційне, фінансове, 
податкове, правове забезпечення реалізації інно-
ваційних програм, реалізувати в повному обсязі 
інноваційну стратегію розвитку, що в кінцевому 
результаті дозволить України посідати провідне 
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місце серед технологічно розвинених країн світу. 
У свою чергу, ознаки підприємницького універ-
ситету позитивно впливатимуть на організацію 
навчального процесу ВНЗ, підготовку кваліфіко-
ваних фахівців, молодих учених. Саме такі уні-
верситети зможуть конкурувати на міжнародно-
му рівні [3].

Висновки. Отже, вищі навчальні заклади 
України, виходячи із наявного досвіду провід-
них європейських університетів, повинні створю-
вати умови, які дозволять регулярно впливати 
на систему якості знань у системі вищої освіти 
через взаємовигідні двосторонні стосунки між 
студентством та ВНЗ; прописати чіткі механізми 
та канали впливу і регулярно та прозоро пред-
ставляти рівень їх результативності; публічно 

поширювати інформацію про ці механізми у дру-
кованих та електронних ЗМІ; оприлюднювати 
всі зміни, які відбулися, що дозволить студентам 
відчувати свою причетність до розвитку ВНЗ та 
відчути реальний вплив на формування системи 
якості освіти; формувати академічну атмосферу 
партнерських взаємовигідних стосунків між сту-
дентською спільнотою та викладацьким складом 
через участь студентів та викладачів у спільних 
проектах, практиках, навчальних лабораторіях; 
забезпечити систему тренінгів як для студентів, 
так і викладачів про механізми Європейської 
системи забезпечення якості змісту освіти; регу-
лярно здійснювати моніторинг й аналіз резуль-
татів, публічно впроваджувати зміни та регуляр-
но висвітлювати хід цих процесів.
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Аннотация
В данной статье автором осуществлен анализ проблем, возникающих в государственно-управленче-
ских меры по обеспечению качества образования высшими учебными заведениями Украины, а также 
импликация достижений европейского образовательного пространства в украинскую образовательную 
среду. Рассмотрены вопросы модернизации управления качеством высшего образования совершен-
ствования образовательных стандартов и внедрение их в образовательный процесс. 
Ключевые слова: государственно-управленческие мероприятия, качество высшего образования, ак-
кредитация, стандарты, мониторинг, высшие учебные заведения.

Atamanchuk Yu.N.
Classical Private University

STATE-MANAGEMENT MEASURES PROVIDING QUALITY OF KNOWLEDGE  
IN THE SYSTEM OF HIGHER EDUCATION

Summary 
The author analyzes problems that arise in state-management measures providing quality of education 
by higher educational institutions of Ukraine and implication of achievements of European educational 
space in Ukrainian educational environment. Questions of quality management of higher education 
modernization and improvement of educational standards and their introduction into the educational 
process are distinguished.
Keywords: state-management measures, quality of higher education, accreditation, standards, monitoring, 
higher educational institutions.


